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A böjt a Szentírásban, és annak gyakorlata a különböző 

felekezetekben 
 

 

 

Alig van vallás, amely ne ismerné a böjtöt. Az indiai fakír szinte életveszélyes 

koplalási böjtöket tart, a muzulmán a Ramadán hónapi böjt idején nem eszik, és nem 

iszik addig, amíg a Nap az égen van. A Biblia is sok helyen beszél a böjtről. Izrael kö-

rében is gyakori a böjt úgy az Ószövetségben, mint az Újszövetségben 

Azért fontos erről beszélni, és ezt megérteni, mert nem egy külső cselekedetről 

beszél ezeken a helyeken az Írás, hanem egy lelki magatartásról, ami közvetlen követ-

kezménye az önzetlenségnek, más néven a szeretetnek.  

Többféle böjtöt említ a Biblia. Jelentése minden esetben lemondást takar (le-

mondani arról, amit fontosnak tartunk mi magunk). Két ok miatt van erre szükségünk:  

- hogy a helyes dolgokban meggyökerezve a szeretet útja legyen gondolataink alapja,  

- és hogy ezzel bizonyíthassuk Istenhez való ragaszkodásunkat, a Tőle kapott szerete-

tet vagy a Neki mondott imáink komolyságát. 

Ézsaiás könyvének 58. fejezete tárja elénk a legérthetőbben, hogy mi az Isten-

nek tetsző (azért tetszik Neki, mert ez használ nekünk leginkább) magatartás a böjtben 

(lemondásban).  Így szóltak némely izraeliták az Istenhez imáikban: "Mért böjtölünk, 

és Te nem nézed, gyötörjük lelkünket, és Te nem tudod?"(Ézs. 58:3). Isten így vála-

szol nekik: "Böjtöléstek napján kedvtelésteket űzitek, és minden robotosaitokat szo-

rongatjátok. Ímé perrel és versengéssel böjtöltök, és sújtotok a gazságnak öklével; nem 

úgy böjtöltök mostan, hogy meghallassék szavatok a magasságban. Hát ilyen a böjt, a 

melyet én kedvelek?" (Ézs. 58:3-5) Ezzel azt mondja ki Isten, hogy hiába mondanak le 

az ételről és a kényelemről, ha nem akarnak őszintén eleget tenni a szeretet törvényé-

nek. Isten azokat szólítja meg ezzel a kijelentésével, akik csak a lemondás látszatát 

keltik, és a lemondás csak külsőségekben mutatkozik meg náluk, és nem pedig a szí-

vükben. Így folytatja az Úr: "Hát nem ez-é a böjt, a mit én kedvelek: hogy megnyisd a 

gonoszságnak bilincseit, az igának köteleit megoldjad, és szabadon bocsásd az elnyo-

mottakat, és hogy minden igát széttépjetek? Nem az-é, hogy az éhezőnek megszegd 

kenyeredet, és a szegény bujdosókat házadba bevigyed, ha meztelent látsz, felruház-

zad?... Akkor felhasad, mint hajnal a te világosságod, és meggyógyulásod gyorsan ki-

virágzik... Akkor kiáltasz, és az Úr meghallgat, jajgatsz, és ő azt mondja: Ímé, itt va-

gyok. Ha elvetended közüled az igát, és megszűnsz ujjal mutogatni, és hamisságot be-

szélni... feltámad a setétségben világosságod". (Ézs. 58:6-10) Isten elmondja, hogy mit 

ajánl a bűn sötétségében élő ember számára, és elmondja az ígéretet is, ami azokra 

érvényes, akik hallgatnak szavára. 

Mindez egy Tőle jövő gyógyulási lehetőség, amit ha az ember alkalmaz saját 

életében, akkor gyógyulása gyorsan kivirágzik. De hogy ezek a tettek valóban őszinték 

és szívből valók legyenek, igényelnünk kell Isten segítségét, mert magunktól csak ér-

téktelen külsőségeket tudunk bemutatni, mint a hamis böjtölők. 
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Mi reformátusok mit gondolunk a böjtről? Nézzük meg, hogy mit tanít Kálvin a 

böjtről? Kálvin hangsúlyozza, hogy a böjt nem valami új dolog, nem valami keresz-

tyén sajátosság, hisz mind az Ószövetség idején, mind pedig a pogány világban ismert 

volt a böjt. Erre példának hozza a Jónás esetét, aki elmegy Ninivébe, prédikál a bűnös 

város ellen, hirdeti az ítéletet, és azt olvassuk, hogy a „niniveiek hívének Istenben és 

böjtöt hirdetének”. Tehát a megalázkodás jele a böjt. Kálvin azt mondja, hogy a szent 

és törvényes böjtnek három célja van: egyrészt a test megtartóztatása, megzabolázása, 

aztán az előkészület az imádságra és a harmadik az Isten színe előtt való megalázko-

dás jele, a bűnvallásnak a kísérője a böjt. A böjtnek nincs semmi jelentősége, a böjtnek 

nincs magában álló értelme, hanem csak előkészíti, és kiegészíti az imádságot, vagy az 

önvizsgálatot. Kálvin szavaival szólva: a böjtnek a célja, hogy alkalmassá tesz minket 

a bűnbánatra és könyörgésre. Jobb lenne, ha semmiféle böjt nem volna, minthogy a 

böjtöléshez valamiféle babona kapcsolódjon –mondja Kálvin. S harcol is ellene, tehát 

nem a böjt ellen, hanem a böjthöz kapcsolódó elképzelések ellen. Azt mondja Kálvin, 

hogy "a szíveket és nem a ruhákat kell megszaggatni". Tehát a böjt lelki dolog, ezért 

nem a külsőben kell megjelennie. Kálvin nagyon fontos kifejezést használ, amikor a 

böjtről beszél: az önmagunkkal szemben való igazi elégedetlenség. 

Kálvin az Institutio Az egyházfegyelemről szóló részében tárgyalja a böjtöt. Azt 

mondja, hogyha úgy érzik, hogy szükség van erre a megalázkodásra és könyörgésre, 

azt böjttel kell előkészíteni és azt az egyház szolgái, és lelkipásztorai döntik el, hogy 

milyen jellegű legyen a böjt. Kálvin kifejezetten szót emel a negyvennapos böjt babo-

nás megtartása ellen. Súlyos teológiai hibának tartja, hogy sokan Krisztus szent után-

zása gyanánt ajánlják a negyven napos böjtöt. Pedig világos,- mondja Kálvin,- Krisz-

tus nem azért böjtölt, hogy másoknak példát adjon. Az evangélium hirdetésére készült, 

mint ahogy Mózes a törvény átvételére. Illés negyvennapos böjtjét sem utánozzák a 

zsidók, tehát a vallásukban nincs negyven napos böjt. Ez Kálvinnál súlyos érv a Jézust 

utánzó negyven napos böjt ellen. Kálvin óv a böjttel kapcsolatos képmutatásoktól és 

visszaélésektől. Megtiltják a húsevést, és közben a legízletesebb ételekből lakmároz-

nak. Kálvin azt ajánlja, hogy a böjt lelki előkészület legyen. Természetesen minden 

embernek joga van önmagának böjtöket előírni. Kálvin szerint tele hassal nem lehet jól 

imádkozni, jól prédikálni. A tapasztalat is ezt mutatja. Ha valamilyen vallásos cselek-

ményre előkészülünk, akkor az evésben és ivásban mértékletesebbek vagyunk, mint 

máskor. A lényeg az, hogy a szívünket kell megszaggatni, magyarul a belső töredelem 

legyen a böjt, ne pedig a külső, hogy nem ezt eszem, hanem valami mást. 

Az ősegyház igazán komolyan vette a böjtölést, amikor például a keresztség 

előtt álló, az egyház közösségébe belépni szándékozó embertől huzamosabb böjtöt 

követelt meg.  

Túl minden szokáson, régi és újabb hozzáálláson azonban mindenképpen tuda-

tosítanunk kell önmagunkban azt, hogy a böjt önmagában nem érték. A cél, a szándék 

teszi értékessé a böjtöt. A keresztyén böjt végső célja nem az önuralom gyakorlása, 

hanem az azonosulás Krisztussal, a Vőlegénnyel. Ezért van az, hogy amíg itt a vőle-

gény, a násznép nem böjtöl. A böjt a Vőlegénnyel való találkozást kell, hogy előké-

szítse. Méltóvá kell tennie a keresztyén embert erre a találkozásra. Ezért nincs úgy je-

lentősége a Jézussal együtt élő tanítványok életében a böjtnek, mint a későbbi korok-

ban. Éppen Jézus fejti ezt ki: "Eljönnek azonban a napok, amikor elveszik tőlük a vő-

legényt: akkor majd böjtölnek azon a napon." És valóban így történt. Az Apostolok 
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Cselekedetei tanúskodik arról, hogy az éppen szárba szökkenő keresztyénség életében 

jelen volt már a böjt, mint az Istenre figyelésnek, az Ő akarata keresésének egyik felté-

tele. Ezt írja az antiókhiai egyházról: "az Úr szolgálatát végezték és böjtöltek, a Szent-

lélek azt mondta nekik: "Különítsétek el nekem Sault és Barnabást a munkára, amelyre 

meghívtam őket!" Erre böjtöt tartottak, imádkoztak, rájuk tették kezüket, azután útnak 

indították őket." (ApCsel 13, 2) Jézus Krisztus is messiási küldetésének megkezdése 

előtt negyven napig böjtölt a pusztában. Itt szembenézett mindennel, ami elszakíthatta 

hivatásától, egyetlen célnak szentelte magát. 

Hogyan böjtöljünk? Maga Jézus ad kézzelfogható, konkrét útbaigazítást a kér-

déssel kapcsolatban: "Amikor böjtöltök, ne legyetek búsképűek, mint a képmutatók. 

Ők ugyanis elváltoztatják az arcukat, hogy böjtölésükkel feltűnjenek az emberek előtt. 

Bizony, mondom nektek: ők megkapták már jutalmukat. Te, amikor böjtölsz, kend 

meg a fejedet, az arcodat pedig mosd meg. Ne lássák az emberek, hogy böjtölsz, csak 

Atyád, aki a rejtekben van; és Atyád, aki lát a rejtekben, megfizet majd neked." (Mt 6, 

16-18) A helyes böjtölésben nincs helye a farizeusi magatartásnak.  

A böjt Isten szent nevének dicsőítését szolgáló jócselekedet, melyet azzal a tu-

dattal és meggondolással szabad és kell is időnként gyakorolnunk, hogy a mi Urunk 

Jézus Krisztus kiontatott vére árán bennünket megszabadított és végérvényesen meg-

váltott. A Szentlélek pedig folyamatosan meg is újít azért, hogy egész életünkben 

megmutassuk Isten iránt való hálánkat az Ő sok-sok irántunk való jótéteményeiéért és 

irgalmáért. Az önként vállalt és gyakorolt böjt tehát elsősorban arra való, hogy általa is 

alkalmasabbak lehessünk Isten dicsőítésére. 

Aki Isten Lelkétől indíttatva böjtöl, Krisztus módján böjtöl, s nem azt nézi, mi 

mindenről kell lemondania. Az van előtte, hogy másoknak hasznára, örömére lehessen. 

Ezért tanítja Jézus a tanítványokat mindjárt a kezdet kezdetén úgy, hogy amikor böj-

tölnek, ne vágjanak komor és savanyú képet, ne torzítsák el magukat. Amikor a farize-

usok szemére vetik, amiért tanítványai nem böjtölnek, Jézus elmondja, hogy az Ő föl-

dön való jelenléte menyegzői idő, de eljön az idő, amikor elvétetik a vőlegény, s akkor 

majd eljön Isten népének és Krisztus gyülekezetének a böjt ideje. 

A Biblia útmutatása szerint a helyes sorrendre és belső összefüggésre mindig 

figyelemmel kell lennünk. Jézus azt mondja, hogy a böjt mellett ott a helye az imád-

ságnak is. Az imádkozással és böjtöléssel azt jelenti, hogy keresztyén életet böjt nélkül 

is lehet élni, imádkozás nélkül viszont nem lehet böjtölni. Az imádkozás naponként 

többször is ismétlődhet, a böjtölés viszont csak alkalmilag és tetszés szerint vállalt ön-

kéntes gyakorlat. Kinek-kinek magának kell döntenie arról, hogy mikor, milyen alapon 

és milyen mértékben tart önkéntes böjtöt. 

 

Felekezeti körkép a böjt mai értelmezéséről és gyakorlatáról 
 

Római és görög katolikusok 

 

A római és görög katolikus Egyház böjti rendjét VI. Pál pápa „Poenitemini” 

Apostoli Konstitúciója (1966. február 17.) alapján 1967. augusztus 29-én rendezte. 

Szigorú böjtöt évente kétszer kell tartani. Ezek: nagyböjt első hétfője (vajhagyó vasár-

nap utáni első hétfő), nagypéntek. Ekkor a katolikusok nem fogyaszthatnak semmilyen 

állati eredetű ételt csak növényi eredetűt és halat. A hal azért engedélyezett, mert 
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könnyű a húsa, nem rostos, és könnyen hozzáférhető. Az ételek mennyisége és az ét-

kezések száma nincs korlátozva. A szigorú böjt minden 20. életévét betöltött, de 60. 

életévet még el nem ért katolikus embernek kell megtartani. Csak egészséges ember-

nek kötelező, de a beteg is megtarthatja, ha a betegsége engedi. A hústól való tartóz-

kodáskötelező a nagyböjt szerdáin és péntekjein, és az időszaki böjtök péntekjein. Tág 

értelemben böjtnek mondható, mikor bárminő élvezettől teljesen megtartóztatjuk ma-

gunkat, vagy csak az élvezetek mérséklése is. Szorosabb értelemben azonban a böjt 

olyan önmegtartóztatást jelent, mely vallási és erkölcsi indokból ered. A böjtölésnek 

négy fajtáját különböztetik meg: 

1.     lelki böjt: mindennemű bűntől és tiltott élvezetektől való tartózkodás 

2.     természetes böjt 

3.      erkölcsi és bölcseleti böjt: mértékletesség és józanság, amely az ételeknek és ita-

loknak a helyes élet módjának megfelelő természetes, mérsékelt élvezetében áll; Hip-

pokratész alkalmazta először, az orvosi tudományban nagy szerepe van, ez a diéta 

4.     egyházi böjt: tartózkodást parancsol a húsféléktől vagy más eledelektől. Az egy-

házi böjt lényegéhez három dolog tartozik: 

·       bizonyos ételektől való tartózkodás 

·       többszöri jóllakástól való tartózkodás 

·       meghatározott időben való étkezés 

Az ételektől való tartózkodás az egyház előírásai szerint lehet: 

a.     tejes, vajas és tojásos eledelekre korlátozott étkezés 

b.     halakra, borra, olajra és az ezekből készült eledelekre korlátozott böjt 

c.     olajra, borra és az ezekből készített eledelekre szorított böjt 

d.     száraz böjt kenyéren és vízen sóval és nyers eledelekkel 

Mit is értünk húsos, tejes, olajos és száraz eledeleken. Húsos étel: a szárazföld-

ön élő emlősállatok teste, madarak, vér csont szalonna, és ide tartozik a húsleves is. 

Tejes étel: tej, vaj, sajt, túró, savó, tojás. Hal: vízben élő hidegvérű állatok; hal, béka, 

csiga, osztriga, vízi emlősök (fóka, rozmár, vidra) - természetrajzilag. Olaj és bor: kü-

lönféle magvak és gyümölcsök sajtolásának ehető és iható termékei. Száraz étel: ke-

nyér, víz, só, zöldség, aszalt gyümölcs, gomba, dió, alma, körte, barack, szőlő, patto-

gatott kukorica, répa, retek, ecetes saláta. 

A szorosabban vett böjt a nagyböjti időszakban, amely a húsvétot megelőző 40 

napos időszak. Ez egészen húsvétig tart. A böjt alól felmentést kaptak régen és kapnak 

ma is a kismamák és a beteg emberek, de ez nem azt jelenti, hogy nem tarthatják meg 

a böjtöt. A húseledel egészen a XIX. század közepéig tiltva volt egész nagyböjtben. A 

mai gyakorlat ettől eltér. Ma már csak a nagyböjt szerdáin és péntekein kell tartózkod-

ni a hústól és húsos eledelektől. Amikor a húsos ételek tiltva voltak, a zsír használata 

is tilos volt. Ez a mai gyakorlatra is igaz. 

       Négy nagy böjti időszak van, amelyek napjain kell a görög és római katolikus 

egyház törvényei szerint böjtölni, ami tulajdonképpen felöleli az egész évet. Ez a négy 

időszak: 

1.     nagyböjt, mely a húsvétot megelőző 40 napos időszak 

2.     karácsonyi böjt, mely november 15-től december 24-ig tart 

3.     apostolfejedelmek böjtje, mely a pünkösd utáni mindenszentek vasárnapjától jú-

nius 28-ig tart (ez a húsvét időpontjától függ, és 7-45 napig tarthat) 

4.     nagyboldogasszonyi böjt, mely augusztus 1-14-ig tart 
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Ezeken kívül egyes ünnepeken is böjtölni kell. Vannak azonban szabad napok, hetek 

is, de ez igen elenyésző része az évnek. Többek között ide tartozik minden vasárnap, 

az egyházi ünnepek nagy része, és az állami ünnepek. 

        

Evangélikusok 
 

Az evangélikus egyház hat böjti vasárnappal készül a húsvéti szent időre. A hí-

veket nem tiltják semmilyen különösebb cselekmény elvégzésétől, aminthogy böjti 

kötelezettséget sem rónak senkire, az istentiszteleteken viszont hangsúlyozzák a bűn-

bánat, a lelki elmélyülés fontosságát. A böjtnek a protestáns egyházakban is szerepe 

van, bár ez a számunkra elsősorban lelkiismeret kérdése. A testi böjt is fontos, de sen-

kinek nem kell megbotránkoznia azon, ha valaki nem testi, hanem lelki böjt útján sze-

retne felkészülni a húsvéti időszakra – vallják evangélikus testvéreink. Fontos ebben 

az időszakban, az önvizsgálat Bár különösebb előírás vagy kötöttség nincs, egyes vi-

dékeken az evangélikusok körében is hagyománnyá vált a pénteki húsböjt, a hangos 

mulatságtól való tartózkodás pedig íratlan szabály. Bűnbánati imádság minden vasár-

napi istentiszteleten van, az igehirdetésben pedig a lelkésztől függ, hogy mennyire 

érinti ezt a kérdést. A nagyböjti időszak pedig jó alkalom arra, hogy a szokásosnál na-

gyobb mértékben bírjuk bűnbánatra a híveket. Régebben böjt idején minden családnál 

minden este az időszaknak megfelelő egyházi éneket énekeltek. Voltak gyülekezetek, 

amelyekben minden reggel volt könyörgés az iskolában, mielőtt elkezdődött volna a 

tanítás. Leginkább az asszonyok és a felnőtt lányok vettek részt ezeken a könyörgése-

ken. A böjti evangélikus kegyességgel kapcsolatban elmondható még, hogy az évi 

egyszeri gyónás és úrvacsoravétel napjának reggelén – általában nagypénteken volt ez 

– a család nem fogyasztott és nem fogyaszthatott reggelit. Ez az egyetlen szigorú böjt 

volt, amit megtartottak. 

 

Neoprotestáns megközelítés 
 

Fontos megérteni - mondják, hogy a böjt nem arra szolgál, hogy Istentől kierő-

szakoljuk kéréseink meghallgatását, ráerőszakoljuk saját akaratunkat. Nem azért böjtö-

lünk, hogy nagyobb nyomatékot adjunk kérésünknek. A böjt abban segítség, hogy kö-

zelebb kerüljünk Istenhez, hogy félretéve a testi dolgait, nagyobb teret kapjon a lélek. 

A böjt során az ember érzékenyebbé válik Isten hangjára, így könnyebben és hatéko-

nyabban tud közbenjárni sokszor olyan dolgokért is, amikről nincsen információja 

természetes szinten. Így a böjt során ne csodálkozz azon, hogy olyan imatémák is 

eszedbe jutnak majd, amelyekről talán sose gondolkodtál. Épen ez a fantasztikus a 

böjtben, hogy kiemel a saját világunkból, s közelebb visz Isten dimenziójához. Igazi-

ból nem tudjuk, nem értjük, hogy Isten miért is használja az imát és a böjtöt abban, 

hogy változások álljanak be ezen a földön. Hogy miért nem avatkozik be Ő maga, mi-

ért szükséges egy halandó ember imája. Gondolhatunk Dániel esetére, emberileg nincs 

rá magyarázat, miért kellett egy ember kitartó imája az isteni segítség megérkezéséhez. 

De tény, hogy miközben imádkozunk, Isten oldaláról történnek dolgok a szellemvilág-

ban.  

A böjtnek sokféle formája lehet. Van, aki ételtől és italtól is tartózkodik, csak 

vizet iszik a böjt alatt. Van, aki szilárd táplálékot nem vesz magához ezidő alatt. Mai 
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információtól túrterhelt világunkban olyan is van, hogy valaki a tv-től, számítógéptől, 

az Internettől tartózkodik a böjt alatt. A legfontosabb, hogy minél több időt szakítsunk 

az imádságra, az Istennel való közösségre. Kézenfekvő, hogy az étkezések ideje fel-

szabadul, vagy az esti tévézés, internetezés órái. Készíthetünk imalistát is azokról, aki-

ért imádkozunk.  

Valóban csodálatos dolog, hogy napjainkban a böjti felajánlásaik által táplálhat-

juk az éhezőket, fedelet adhatunk a hontalanoknak, és ruhát biztosíthatunk a mezítele-

neknek. 

Ha helyesen böjtölünk, az Úr azt ígéri, amit már az előadásom elején is elmond-

tam Ézsaiás könyvéből, újra ezekkel az igékkel zárom gondolataimat: „Akkor felha-

sad, mint a hajnal a te világosságod, és meggyógyulásod gyorsan kivirágzik, és igaz-

ságod előtted jár; (…) Akkor kiáltasz, és az Úr meghallgat, jajgatsz, és ő azt mondja: 

Ímé, itt vagyok. (…) Ha odaadod utolsó falatodat az éhezőnek, és az elepedt lelkűt 

megelégíted: feltámad a setétségben világosságod, és homályosságod olyan lesz, mint 

a dél. És vezérel téged az Úr szüntelenül, megelégíti lelkedet nagy szárazságban is, ... 

és olyan leszel, mint a megöntözött kert, és mint vízforrás, a melynek vize el nem 

fogy.” (Ézsaiás 58:8–11) 

 

Budapest - Kálvin tér 2010. február 1-jén                                                    Prókai Árpád 

 


